

# 《《21世纪资本论》导读本》

## 图书基本信息

书名：《《21世纪资本论》导读本》

13位ISBN编号：9787508649443

出版时间：2014-12-1

作者：何帆

页数：288

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu111.com](http://www.tushu111.com)

# 《《21世纪资本论》导读本》

## 内容概要

法国经济学家托马斯皮凯蒂的新作《21世纪的资本》不但引爆西方国家，高居美国亚马逊畅销排行榜榜首，而且也掀起了中国读者的阅读热潮，中文版出版后迅速成为中国2014年度热书。然而，洋洋62万字、近700页的中文版，是一个逻辑性和系统性极强的理论体系，对很多读者来说是个不小的挑战。著名经济学家何帆对《21世纪资本论》逐章逐节进行了深度解读，由表及里、由浅入深地解释了原书涉及的各种概念、原理和规律，在注重把握原书思想精华的同时，又有各方观点的展示，让读者可以全面、快速、透彻地了解《21世纪资本论》的观点精髓，并引发自己的思考。本书是您阅读《21世纪资本论》的有力工具。

# 《《21世纪资本论》导读本》

## 作者简介

何帆

中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长，国际金融研究中心副主任、《世界经济》编辑部主任。其他职务包括：中国人民银行汇率专家组成员、财政部国际司顾问、商务部WTO司顾问、中国世界经济学会副秘书长、中国经济体制改革研究会公共政策研究所常务理事、中国金融40人论坛成员、中央电视台财经频道特约评论员、新华社特约观察员、世界经济论坛（达沃斯）青年全球领袖、亚洲社会青年领袖、北京大学等高校兼职教授。2011年荣获第一财经金融价值榜“年度青年经济学家”殊荣。

主要研究领域包括：国际金融、国际政治经济学和中国宏观经济、宏观经济理论与实践。出版专著有《为市场经济立宪：当代中国财政问题报告》、《经济全球化时代的对外政策；寻找新的理论视角》、《出门散步的经济学》等，并有多部译著。

# 《《21世纪资本论》导读本》

## 书籍目录

导读

全书思维图

皮克迪《21世纪的资本》全书结构

第一部分 各章解读

引言

第一章 收入和产出

第二章 增长：幻象与现实

第三章 资本的变迁

第四章 从旧欧洲到新大陆

第五章 资本/收入比的长期变化趋势

第六章 21世纪资本与劳动的分离

第七章 不平等与集中化

第八章 两个世界

第九章 劳动收入的不平等

第十章 资本所有权的不平等

第十一章 功劳财富和继承财富的长期变化

第十二章 21世纪的全球贫富差距

第十三章 21世纪的社会形态

第十四章 反思累进所得税

第十五章 全球资本税

第十六章 公共债务问题

结论

第二部分 九评皮凯蒂

九评皮克迪之一：为什么21世纪有可能重蹈19世纪覆辙？

九评皮克迪之二：为什么说21世纪会是镀金时

九评皮克迪之三：当我们谈论资本的时候，我们在谈论什

九评皮克迪之四：你站在收入分配的哪个台阶上？

九评皮克迪之五：他们为什么那么有钱？

九评皮克迪之六：拼搏还是拼爹，这是一个问题

九评皮克迪之七：市场经济能否自发地纠正收入不平等？

九评皮克迪之八：征收全球资本税是否可行？

九评皮克迪之九：皮克迪讲的，和中国有什么关系？

第三部分 国外著名学者点评皮凯蒂

这个十年来最重要的经济学著作：克鲁格曼谈皮克迪

皮克迪是对的：索洛谈皮克迪

肮脏而隐蔽的秘密？英国《金融时报》围绕皮克迪数据问题的争论

r不一定大于g：萨默斯评皮克迪

为1%声辩：曼昆评皮克迪

那些关于资本主义发展规律的起起落落：阿西莫格罗评皮克迪

没有马克思的资本论：大卫哈维评皮克迪

后记

# 《《21世纪资本论》导读本》

## 精彩短评

- 1、通俗易懂，涵盖全面
- 2、资本，你赢了
- 3、没时间看那本21世纪资本论 现粗略看看
- 4、作为导读观点清晰干货满满，附加了对原作的几篇评价，可以对原作有客观的认识。书中最主要得出了21世纪贫富差距加剧的结论，给出对全球收资本累进税的解决办法，对这个结论保持怀疑。看来经济和政治是分不开的，学术研究也难免收到意识形态和利益影响。读过可以对经济和资本有进一步的认识，值得一读
- 5、没时间读大部头抽空读点精华涨点姿势也不错。书的中心论点：“未来资本收益率或许会持续高于经济增长率”让大多数普通人有点丧气，不过普通老百姓了解了解这些宏观层面的东西，知道知道自己在这颗星球上的位置也就行了，做人还是要面对现实，脚踏实地一点，比如接下来读点轻松的东西调剂一下。
- 6、结论就是要持有不动产
- 7、还不错，不只有皮凯蒂的理论，还有各经济学家对该理论的评价
- 8、认清现实，然后绝望的努力下去.....
- 9、基本上整本都有了，还附加点评，挺好的。
- 10、我也就能看懂这样的导读了，不过真的非常好，重新认识了世界，认识了历史，经济真奇妙，对历史和经济充满了更大的兴趣，这是我今年读过的最好的经济相关书籍，没有之一
- 11、果然还是中国人最擅长总结归纳。
- 12、已经梳理了书的主要框架和基本观点，而且列了一些关于书的主流评价，对时间比较紧的人来说性价比还是挺高的。
- 13、在市场经济下，我们或许忘了马克思的《资本论》。资本主义在21世纪民主社会下，如何兼顾经济发展与公平正义，贫富差距的问题似乎越来越尖锐。本书作为一本导读本，客观公正的介绍了中心思想与正反评价。而我认为，作为这一代人可能解决不了一些问题，但至少，我们需要读懂这样的问题。
- 14、20170301 借阅纸质书完成 皮凯蒂21世纪资本论导读本 我们这个世界从未平等 从来就是拼爹权贵们的天下。。无产阶级联合起来！英特纳雄耐尔就一定会实现。。。
- 15、整理得真的不错
- 16、这本书对现在，恰恰是个明喻
- 17、提纲挈领
- 18、不错的
- 19、资本累进率
- 20、挑选了中外网站和纸媒上一些关于<21世纪资本论>的评论组成的集子. 评论观点有赞同也有反对. 可以作为原书的补充.
- 21、中规中矩，略欠简练。
- 22、对资本论的核心观点和正反评论很有帮助。勾起了看全书的欲望

## 章节试读

### 1、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第153页

如果我们发现自己根本跳不过“龙门”，那会出现什么结果？如果我们发现“拼爹”远远胜过拼搏，我们又会怎么选？

### 2、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-导言&第一章

摘抄&总结：

1、西欧比较富裕，人均产出达31000欧元，东欧差一些，有16000欧元，与俄罗斯和乌克兰差不多（约15000欧元）。

2、资本主义第一基本定律：

资本收入在国民收入中的比例 = 资本收益率 \* 资本/收入比

3、专栏：索洛增长模型（新古典经济增长模型）：用来说明储蓄、资本积累和经济增长之间的关系。索洛认为没照顾体面保护与保持嘎嘣脆关于\*人均资本存量）的增长才能代表经济增长，然后他在一系列假设下，通过模型给出了如下结论：

（1）经济增长的路径是稳定的，任何对稳态增长率的偏离都会自动回归

（2）储蓄率是异国贫困和富有的关键因素，储蓄率的提高会在一定时期内导致经济增长率提高。此外，还存在一个能使消费最大化的储蓄率水平，但经济无法自动达到这一最优的储蓄率水平。

（3）尽管人口增长不能解释生活水平的持续提高（在人均产出不变的情况下），但它有助于解释总产出的持续增长。同时，索洛模型还预言，人口增长率较高的国家往往对应着较低的人均GDP水平。

（4）长期来看，只有技术进步是经济持续增长的来源。

### 3、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第192页

在全球范围内征收累进资本税是遏制全球贫富分化的最有效政策，可以起到“一石三鸟”的作用：第一，征税意味着会计和统计规则的改变，关于金融的统计会变得更加公开透明，这时民主社会的要求，也是进一步强化金融监管、防范金融危机的有效手段；第二，资本税可以缓解资本的无限扩张，但同时又保护了私人产权和经济自由，对经济活动带来的扭曲相对较小；第三，资本税有助于巩固社会国家，达成社会共识，补偿在经济全球化中受损的弱势群体，也有助于维护民主政治和经济全球化。

中国的资本管制在很大程度上起到了遏制贫富分化的作用。由于富人很难向境外转移资本，所以被限制了部分资本收益的权利。

房地产税也是一种资本税。房产是中产阶级，或是中产偏上阶层的主要资本形式，但越往上的社会阶层，房产在资本中的比例就越低，在顶级富人阶层的资产组合中，金融资产的比例远远高于房产。因此房产税在很大程度上是对中产阶级征税。

### 4、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第十一章&第十二章

# 《《21世纪资本论》导读本》

摘抄：

1、1900~1950年间，拼搏比“拼爹”强，之后资本积累，逐渐变成“拼爹”比拼搏强；中国在上个世纪七八十年代时，也是拼搏比“拼爹”强，但到了21世纪，会有越来越多的年轻人相信“拼爹”比拼搏强。

感想：在过去的三十多年，中国的阶级洗牌已经完成的差不多了，再想从一个阶级上升到另一个阶级已经不像上个世纪一样容易了。接下来的世家大族会固化阶级，资本积累的作用会越来越大，日后也是“拼爹”社会了。

2、19世纪，人们之所以能够忍受极度的贫富分化，是因为还没有出现真正的民主制度。。。食利阶层是民主制度的最大敌人。

3、大资本加速积累的结果，就是中产阶层的财富比例下降，这将带来中产阶层的相对贫困化和被剥夺感。

4、财富积累到一定程度之后，它们会变得一模一样。资本会不断地自我增值，呈现出富者愈富、贫者愈贫的“马太效应”。

5、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第十五章&第十六章

摘抄：

1、遏制全球贫富分化的最有效政策：在全球范围内征收累进的资本税；另一种方式是移民。

2、通货膨胀有利于无形中消减债务问题，所以贷款是一件占便宜的事情。。。

6、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第二章&第三章&第四章

摘抄&总结：

(二)

1、经济增长主要来自两个贡献：人口的增长和人均产出的增长

2、按照皮凯蒂预测，21世纪末，全球人口增长率很可能会降低到接近0的水平；全球经济增长率可能会倒退到19世纪初的水平

(三)

3、18世纪，英法仍然是农业国家，农业占GDP的3/4左右

4、国民资本 = 公共资本 + 私人资本。英法两国超过90%的资产掌握在私人手中。

(英国一直按时交付债务利息，从未违约，有100年左右；法国则不是，法国通过征税、赖账，加上通货膨胀，才让法国政府甩掉了债务包袱(土地税、遗产税、恶性通货膨胀以及“三分之二破产法”，即法国政府对一系列财政进行调整，只保留1/3的债权，仍然支付利息))

5、资本的构成在过去300年间发生了巨大的变化：过去，资本主要包括农地和公债；入籍，资本主要指城市的房产，各种金融产品，如股票、保险、金融衍生品等

(四)

6、德意志的正是统一是在1871年1月18日

7、德国是“利益相关者资本主义”，英法的资本主义被称为“股东资本主义”，哪种更有效率不好评判，但在欧洲经济普遍低迷的时候，德国仍然是欧洲经济增长的火车头。

8、(美国的奴隶制很残忍)从历史的源头看，美国其实有两个体制、两种传统、两个灵魂。北方的美国朝气蓬勃、自主自立，洋溢着自由平等的理想，而南方的美国存在着巨大的贫富差距，到处都是剥削和压榨(因为南美一直是奴隶制深度患区)

7、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第七章&第八章

## 《《21世纪资本论》导读本》

摘抄：

- 1、我们可能会步入一个日趋不平等的极端年代。
- 2、美国大企业高管的薪酬经常会达到天文数字，这种现象很难归因于其勤奋、聪明或具有特殊的天赋。
- 3、美国国内收入不平等带来的失衡，规模相当于其国际收支失衡的4倍。美国金融危机的爆发，不能归咎于所谓的全球失衡。（有些学者乐于指责“全球失衡”是美国金融危机爆发的根源，而全球失衡怎是因为中、日、德这些国家的贸易顺差太多，储蓄太多、消费太少才造成了全球经济的不平衡，我就想说一句“够无耻。。。 ”）

### 8、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第160页

从长期来看，资本收益率高于经济增长率( $r > g$ )。资本与资本亦有所不同。与小资本相比，大资本的收益率可能更高。投资收益存在“规模效应”，资本规模大，则投资机会更多。财富多，则投资更能经受风险、更有耐心。大资本加速积累的结果，就是中产阶层的财富比例下降，这将带来中产阶层的相对贫困化和被剥夺感。不管财富最初的来源是什么，是继承了祖业也好，还是自己白手起家也好，都无关紧要。当财富积累到一定程度之后，它们就会变得一模一样。资本会不断地自我增值，呈现出富者愈富、贫者愈贫的“马太效应”。中国的人口增长率下降的速度远远超过之前的预测，“未富先老”是中国经济头上的一朵乌云。在赶超阶段，中国通过学习国外先进技术和管理经验，可以实现“蛙跳”，后发而先至。但随着经济发展水平的提高，这一学习曲线也将逐渐平坦，技术进步的难度会越来越大。如果中国经济增长放缓，而且国际收支变得更加平衡（贸易顺差的规模会逐渐缩小），中国用来投资的资金并不像有些人想象的那样要多少有多少。

### 9、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-前言

摘抄&总结：

- 1、资本得到的越来越多，贫富差距会越来越大。（有争议）
- 2、资本在国民收入中的比例 = 资本收益率 \* (资本/收入比) 例如  $30\% = 5\% * 6$ ；  
资本在国民收入中站的比例更高的意义：资本带来的收入会更多的集中在少部分富人的手里，富人的储蓄率比穷人更高，他们的钱更多，投资的机会更多，还可以把更多的钱留给自己的子女，他们的子女就会比穷人的子女提前起跑，把和穷人子女的距离拉得更远。（收入不平等的缺点）
- 3、皮凯蒂认为21世纪全球的资本会越来越多。
- 4、《21世纪资本论》的观点——21世纪将和19世纪一样，出现巨大的贫富差距、尖锐的社会矛盾、红旗到处飘扬，甚至引发社会动荡和战争。
- 5、1914~1945年间曾经出现过收入不平等程度大幅下降，但皮凯蒂认为，这是因为受到了两次世界大战的冲击：（1）战争直接带来的损失和战争带来的政治、社会影响，包括海外资产的大幅缩水、战争导致的储蓄率急剧下降；（2）“二战”之后发生的政策变化：房产和股票的下跌。皮凯蒂认为：虽然这一时期的收入不平等下降的非常显著，但却是资本主义的“安乐死”。这段历史只是一个特例，很难复制。
- 6、皮凯蒂建议对资本征税：累进税。而不是对所得征税。
- 7、皮凯蒂处处暗示21世纪会重蹈19世纪的覆辙，这令人闻之色变，因为19世纪虽然是一个全球化的黄金时代，实诚第一次经济全球化，但也是贫富分化越来越严重，物产季节贫困化的时代，并最终导致“一战”的产生。

### 10、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第九章&第十章

# 《《21世纪资本论》导读本》

摘抄：

## 第九章

1、在中国和印度这样的国家，经济增长速度很快，但居民收入增长速度却相对缓慢，这两个数据很难对上，有的学者称之为“增长的黑洞”，有两种可能性：一是前者高估，二是后者被低估，后者的可能性更大。

2、皮凯蒂谈到一个有意思的现象，数据公开有时会降低数据的质量。在数据没有公开之前，统计部门不需要向公众解释，统计出来的数字就放在那里，谁也不会去关注，统计质量可能较高。但一旦统计部门需要向公众解释后，为了避免出现争议，统计部门有更强烈的动力去调整、修改数据，于是统计质量反而会降低。印度从1922年起公布收入统计数据，但是从2000年起，反而不再对外公布了。这说明，仅仅公布官员财产、富人财产的做法是无助于解决收入不平等问题的，必须有其他更有效果的政策配合。

## 第十章

3、在人类历史的绝大部分时期，经济增长率都很低。。。这意味着，如果把收入的五分之一储存起来，得到的投资回报的增长速度就足以赶上经济增长的速度。

4、皮凯蒂认为19世纪末20世纪初欧洲国家的极度贫富分化，是一两个世纪以来积累的结果。而20世纪上半夜的“大冲击”，也势必影响几代人。但资本又开始慢慢积累能量了，收入不平等不是快变量，而是慢变量，如果没有诗意的对策，我们还会回到极度贫富分化的时代。

总结：

第十章主要讲述的资本收入的不平等。皮凯蒂的观点较为悲观，但不得不说将其作为一种警告，提醒普通人民注意收入的不平等性是很有益处的。作为被压榨的一类人，绝对要降低对收入不平等性的容忍度，才能为自己赢来一席之地。

## 11、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第179页

美国在20世纪初实施的累进所得税最为激进，其在三四十年代征收的所得税最高税率带有明显的惩罚性质。直到20世纪60年代，所得税最高税率一直保持在90%以上，然后在80年代一路下降，“里根革命”之后最低达到20%。降低所得税最高税率造就了一批拿天价年薪的超级经理人。

## 12、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第十三章&第十四章

摘抄：

1、在一定程度上，人先天就是不平等的，但是要避免出现“赢家通吃”的结果。

2、21世纪社会国家面临着新的挑战。教育并未使社会流动性提高，反而减小了社会流动性，这会加剧收入不平等程度。

## 13、《《21世纪资本论》导读本》的笔记-第五章&第六章

摘抄&总结：

1、资本主义第二基本定律：资本/收入比 = 储蓄率 / 经济增长率

2、股票投资犹如选美，但你要选出的不是最美的选手，而是大多数人认同的最美的选手。

——凯恩斯

3、上一章中所谓的“莱茵资本主义”和“盎格鲁-撒克逊资本主义”不好判断哪个效率更高原来是因为如下原因：市值与净值的区别。因为在计算私人财富的时候，统一使用市值而非净值。但是市值是指用股票价格乘以发行的股票数量，而德国的“莱茵资本主义”是一种企业不是都由股东所有，员工、地方政府等也拥有企业股份，但这些“内部股”不能上市流通，不算在市值内，导致市值低于净值

## 《《21世纪资本论》导读本》

，而德国的私人财富被低估。所以表面上看来德国的资本是要少些的。

4、展望21世纪，资本可能会卷土重来，君临天下。

# 《《21世纪资本论》导读本》

## 版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:[www.tushu111.com](http://www.tushu111.com)